

НАЦИОНАЛЬНАЯ ИДЕЯ РОССИИ

Н.А. Белов,
ученик 8 класса
МАОУ СОШ №8 г. Ишим
ark.b@mail.ru

Научный руководитель:
Н.Н. Ирицян,
учитель истории и обществознания
МАОУ СОШ №8 г. Ишим

В последнее время в нашей стране заметно усилился интерес ко всему, что касается поиска национальной идеи [1]. «В России не может быть никакой другой объединяющей идеи, кроме патриотизма,» — уверен президент В.В. Путин.

Мы захотели выяснить, знают ли старшеклассники о том, что такое патриотизм; нужна ли объединяющая национальная идея.

Вот и мы решили разобраться в этом непростом вопросе, после чего, я смог по —новому взглянуть на себя как на гражданина.

Сегодня ни одна политическая сила в России не способна ответить на главные, стратегические вопросы жизни страны: что представляет собой тысячелетняя Россия? Каково современное состояние российского национально-государственного организма и есть ли у него историческая миссия? Какими нас воспринимает мир? Иными словами — кто же мы такие, куда мы идем, и что ждет нас в будущем? О необходимости российской национальной идеи всё громче говорят представители самых разных слоёв нашего общества.

Любовь к Родине — чувство во многом, как говорил русский философ Иван Ильин, инстинктивное. Поэтому нужно пробуждать в молодом человеке дремлющий патриотизм. Именно пробуждать, но не навязывать. Ни полюбить, ни разлюбить Родину по приказу невозможно.

Россия — страна, сотканная из противоречий. В ней много прекрасного и немало безобразного. Но Родину, как и родителей, не выбирают. Отсюда следует всегда помнить мысль: хороша ли, плоха, но это моя Родина. И другой у меня не будет.

Чувство любви к Родине не только горделивое, но и сострадательное, жалостливое. Поэтому нужно не только гордиться своим Отечеством, но и жалеть его. А в русском языке слова «любить» и «жалеть» очень близки по глубинному смыслу.

Необходимо учитывать, что люди приходят к пониманию патриотизма по-разному: один через природу или искусство родной страны, другой — через ее историю, третий — через религиозную веру, а кто-то через службу в армии. Наверное, сколько людей — столько путей.

Академик Д. С. Лихачев писал: «Патриотизм — это благороднейшее чувство. Это даже не чувство — это важнейшая сторона и личной, и общественной культуры духа...». Иными словами, между культурой и патриотизмом есть диалектическая взаимосвязь: формируя патриота, мы формируем культурного человека. Чем выше культурный уровень молодого человека, тем богаче чувство патриотизма.

Если мы сами не сможем найти ответы на все эти вопросы, если не отыщем «точку опоры» для себя и для нашей страны, не почувствуем почву под ногами, — кто это сделает за нас?

Время от времени в нашей стране начинаются философские разговоры. Люди стараются определиться с национальной идеей. Только прежде необходимо разобраться, а что такое национальная идея России? Это такое важное и объемное понятие, как территория страны. И для ее выживания она просто необходима. Ведь безыдейный народ утрачивает способность к сопротивлению.

На самом деле национальная идея России все время была в центре внимания философов и государственных деятелей. Они прикладывали усилия, чтобы сформулировать ее и доказать необходимость существования. К примеру, Владимир Соловьев, известный русский философ, говорил еще в девятнадцатом веке: "Национальная идея России — это не то, что народ о себе думает, а то, как его воспринимает Господь". В тот период многие старались осознать, какая именно сила объединяет такие разные народы. С одной стороны, это удивляло. Ведь не так много в мире стран, которые могут похвастаться нормальным сосуществованием на своей территории стольких наций. С другой, враги России тоже задумываются над тем, как же такие разные люди вместе-то живут. Нет ли здесь того самого зазора, который поможет расколоть народ.

Национальная идея необходима для России, прежде всего, в целях безопасности. Идея должна объединять и скреплять людей. Это было понятно простому народу еще во времена Минина и Пожарского. Тогда врага изгнать люди смогли, объединившись, забыв о сословных и материальных отличиях.

Ведь в истории было множество эпизодов, доказывающих, что объединение, совместная деятельность людей помогает России выжить (и не только).

Патриотизм можно определить, как возвышенное, особенно в духовном и социальном смысле, многообразное в своих проявлениях чувство любви к Родине, Отечеству.

Патриотизм понимают и как проявление его субъектами чувства национальной гордости за Державу, и как духовно-творческий акт возвышения личности, обладающей нравственными важнейшими и другими качествами, до осознания её нераздельности, идентичности с Отечеством, как высшей ценности, необходимости служения ему, своему народу.

Наконец, патриотизм — это вершинное духовно-религиозное самопроявление личности, достигшей высшего уровня развития, способной испытывать божественную по природе любовь к Отечеству, обладающей готовностью к самопожертвованию и самоотречению для его блага.

Патриотизм — одна из наиболее значимых, непреходящих ценностей, присущих всем сферам жизни общества и государства, является важнейшим духовным достоянием личности, характеризует высший уровень её развития и проявляется в её активно — деятельностной самореализации на благо Отечества».

Патриотизм олицетворяет любовь к своему Отечеству, неразрывность с его историей, культурой, достижениями, проблемами, притягательными и неотделимыми в силу своей неповторимости и незаменимости, составляющими духовно-нравственную основу личности, формирующими её гражданскую позицию и потребность в достойном, самоотверженном, вплоть до самопожертвования, служение Родине.

Осмысление Руси как политического целого следует, безусловно, отнести к периоду правления князя Владимира (Красно Солнышко) и принятию русскими православия. Киевская Русь после крещения представляла собой великое княжество.

Став частью православного мира, Древняя Русь получила образец религиозного, культурного и социально-политического устройства, который лег в основу всего дальнейшего исторического пути.

Большинство историков называет 13 век как конец Киевской Руси, распад единства, эпоху междоусобиц, культурной и социально — политической деградации, резкого сужения политического самосознания русских.

Завоевание восточных территорий Руси монголами привело к осознанию политической несвободы (как платы за раздробленность и разобщенность) и укреплению религиозной идентичности. Это учит русских людей позитивно оценивать единство в государстве, солидарность.

Окончание ордынского цикла приходится на 15 век. Это уникальная дата русской истории. За время владычества монголов поднимается Москва. Постепенно нарождается новый образ Руси. Отныне это *Московская национальная идея*. Для русских наступает решительный поворотный судьбоносный момент. Открывается уникальная перспектива для развития религиозной идеи (православной) и социально-политической (независимость).

В этот период и возникает идея о русских как о "богоносном народе", а о Руси как о "Святой Руси". Становится священным не только Русская церковь, но и Русское государство в целом.

В Московском царстве формируется национальная идея. Русские осознают себя центральным субъектом мировой истории. Им вверена особая миссия, трагичная и прекрасная, немислимая ранее. Русские призваны *спасти мир*.

Во время правления Петра 1, который "прорубает окно в Европу", меняется официальное название государства. Славянское "Русь" меняется на латинское "Россия", и Россия смотрит на себя чужими глазами. Российская империя становится светским, прагматичным, ориентированным на Европу, государством. Это становится новой национальной идеей.

Несколько иначе трактуется национальная идея в 19 веке. Россия осмысливается как могучая и своеобразная восточно-христианская держава, сохранившая систему фундаментальных ценностей. "Православие, самодержавие, народность".

Советский период следует понимать, как исторический реванш народа над романовской эпохой аристократии. Факт переноса столицы в Москву после победы большевиков является показательным.

Национальная идея СССР — "советский патриотизм", советский народ призван нести человечеству весть о "социальном спасении".

Культура России всегда была русской, или православной, что в течение многих веков, вплоть до 1917 года считалось синонимами. В царской России понятия национальности не существовало. В паспорте заполняли графу «вероисповедание». Русский, значило — православный. В этом и весь смысл. Приехал в Россию — ты еще «немец», поселился, принял Православие, стал «русским немцем» или просто «русским». Быть русским — не вопрос крови, а вопрос веры. Русское, или если угодно российское самосознание веками формировалось именно так. Но так было не всегда.

В Евангелии Христос о любви выразился очень просто и однозначно: «Нет больше той любви, если кто положит жизнь свою за друзей». То есть, сначала сумей стать человеку настоящим другом, а потом будь готов ради него пожертвовать своей жизнью. Это, если говорить коротко, и было идеалом настоящей русской жизни. В этом заключалось православное воспитание нашего сначала племени, потом народа и наконец — империи, цивилизации. Именно поэтому, как сказал поэт, стало «умом Россию не понять». Не понять, потому что — как это может быть: не агрессивный и воинственный, а простодушный и добрый, благородный до «глупости» Иван-дурак, а при этом владеющий четвертью мира.

Таким образом, на протяжении многовековой истории русского народа православие выступало одним из компонентов национальной идеи.

Другим «ценностным центром» национальной идеи является патриотизм, являющийся одним из главных способов установления связи между поколениями. В современных реалиях только возрождение у населения патриотизма и любви к Отечеству, способно обеспечить единение всего населения России, которое необходимо для обеспечения общественно-политической стабильности в стране, восстановление национальной экономики и укрепление обороноспособности государства.

О патриотизме, как национальной идеи России, постоянно в своих выступлениях говорит Патриарх Московский и всея Руси Кирилл: «Необходимо развивать у молодых людей здоровые патриотические чувства не только на уровне эмоций, но на уровне соответствующего мировоззрения... Необходимо помнить, что патриотизм предполагает любовь к своему народу и активное участие в делах государства. Мы должны поддерживать свою страну».

"Патриотизм — это способ выживания, способ формирования общности, которая называется народом. Если мы разрушаем любовь к своей стране, мы пилим сук, на котором сидим", — подчеркивает патриарх.

Патриотизм — центр национальной идеи.

Анализ проведенного анкетирования выявил отношение молодого поколения к понятию «патриотизм». 80% связывают его с любовью и уважением к Родине, чувством верности, преданности и долга, готовностью защищать ее. В то же время 20% не понимают этого, не думают об этом или не знают.

Социологический опрос был проведен среди учащихся 8-10 классов МАОУ СОШ №8 г. Ишима. Результаты получились следующие:

- 74% опрошенных считают, что национальная идея для России нужна, т.к. это "объединит народ", "без идеи нация, как отряд без командира";
- 58% считают, что национальная идея со временем меняется ("с течением времени меняются интересы населения");
- 80% считают себя патриотом своей страны ("дорожу своей страной, т.к. считаю её лучшей", "нужно быть верным своей стране");
- 62% задумываются о будущем страны, т.к. "будущее отдельного гражданина зависит от будущего страны".

Мнение о том, что религия — одна из сторон, характеризующих нацию, поддерживают 55,4% опрошенных ("вероисповедание определяет модель поведения в некоторых аспектах жизни"); частично согласны — 13,3%; не согласны — 28,3% ("религия не должна вмешиваться в политические дела светского государства").

На вопрос, что значит для Вас быть патриотом, большинство опрошенных ответили: "защищать интересы своего государства, сохранять и знать историю своей страны, культуру", "верить в успех и благополучие своего государства".

Защищать свою Родину можно создавая крепкие отношения с другими государствами, развивая дипломатические отношения; развивая науку; повышая уровень образования.

Воспитанию чувства патриотизма наши респонденты считают, что способствует изучение родной истории, встречи с ветеранами, проведение уроков на патриотические темы, семейное воспитание.

Россия не похожа ни на одно государство, она интересна с исторической и культурной стороны. Русские люди всегда отличались особым врожденным патриотизмом, народностью и религиозностью. Мы умеем находить хорошее во всем, и даже в тяжелые для государства времена народ не падал духом. Во все времена Россия славилась писателями, поэтами, художниками, актерами, режиссерами, хореографами и танцорами, а русский балет во все времена неоспоримо считался лучшим. В сердце каждого россиянина живет память о лишениях, бедах, горечах, что не перестает поддерживать силу духа и воли.

Сложность судьбы, неповторимость, огромный потенциал, любовь — все это пронизывает и сегодня наше Отечество.

Сегодня, как и сто лет назад, страна находится не на вершине успеха. Но не будем забывать, что только снизу можно подняться вверх. И как доказано учеными: история имеет циклический характер, то есть в истории любой страны есть успехи и неудачи, это неизбежно, все всегда сменяет друг друга... это и есть жизнь...

Результаты проведенного социологического исследования показывают правомерность постановки вопроса об активизации патриотического воспитания. Этому способствовали бы:

- научно-исследовательские работы по проблемам патриотического воспитания;
- патриотические объединения, клубы, центры, в том числе детские и молодежные;
- историко-патриотические музеи, школьные музеи, музеи предприятий, учреждений;
- выставки патриотической направленности;
- фестивали и конкурсы по патриотической тематике;
- военно-спортивные игры.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Путин В.В. Россия сосредотачивается — вызовы, на которые мы должны ответить/ Известия. №5. 16.01.2012.
2. Алексеева В.А. Национальная идея. Философская энциклопедия под ред. Кемеров В. — Лондон и др.: Панпринт, 1998.
3. А.И.Солженицын. Написано кровью. Интервью журналу «Шпигель»/Известия. №34. 24.07.2007.
4. Бульчѳв Ю.Ю. Христианская философия нации и проблемы русского культурного самосознания. — СПб., 2004, с. 34-45.
5. Молотков А.Е. Миссия России. Православие и социализм в XXI веке. — СПб: Русский остров, 2008, с.
6. Карпов В. Генералиссимус. Кн. 2. — М., 2003, с. 243-244.
7. Мурашов В.И. Кризис и культура/Культура здоровой жизни №№2, 4, 2006 г., №4, 2007 г., №1, 3, 2008 г., №1, 2009.

БУДУЩЕЕ РОССИИ МОИМИ ГЛАЗАМИ

Д.А.Богданов,
ученик 11 класса
МАОУ «Нижнетавдинская СОШ»
lenhen_25@mail.ru
Научный руководитель:
Е.В. Петрова,
учитель истории и обществознания
МАОУ «Нижнетавдинская СОШ»

Древняя мудрость гласит: «Государство имеет будущее, пока потомки помнят историю своих предков». Патриотизм — одно из важнейших направлений духовного развития в Российской Федерации, стремительно набирающее обороты [1]. Высшей наградой для любого государства является далеко не признание на международной арене, не показатель ВВП, а наличие граждан, искренне любящих свою страну и готовых бороться за нее до конца. Большую роль в становлении патриотизма играет семья и школа. Именно родители объясняют своему чаду, что Родина — это самое важное в жизни человека, это место, где человек родился, вырос, где ему хорошо, где его любят и ждѳт. Учителя в школе рассказывают о славных победах наших